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КОРЕЛЯЦІЇ КОМП'ЮТЕРНО-ТОМОГРАФІЧНИХ РОЗМІРІВ СЕРЕДНЬОЇ
ЧЕРЕПНОЇ ЯМКИ З АНТРОПО-СОМАТОТИПОЛОГІЧНИМИ ПАРАМЕТРАМИ
ТІЛА ЗДОРОВИХ ЮНАКІВ І ДІВЧАТ ПОДІЛЛЯ

Резюме. У 82 практично здорових міських юнаків та 86 дівчат Подільського регіону України встановлені особливості
зв'язків комп'ютерно-томографічних параметрів середньої черепної ямки (СЧЯ) з антропометричними, соматотипологічни-
ми та показниками компонентного складу маси тіла. Встановлено, що в юнаків як кількість, так і сила статистично значущих
зв'язків комп'ютерно-томографічних параметрів СЧЯ з антропологічними показниками тіла значно більша, ніж у дівчат.
Ключові слова: комп'ютерна томографія, середня черепна ямка, здорові юнаки та дівчата, кореляції.

Вступ
Для того, щоб визначити індивідуальну норму, мор-

фологічний норматив, необхідно визначити набір діаг-
ностичних ознак і зв'язків між ними (асоціації, коре-
ляції, регресії, пропорції) та на підставі отриманих да-
них вирішити конкретне завдання, що є необхідним при
здійсненні кількісного аналізу та формуванні основ
кількісної (математичної) нормології [Николаев и др.,
2005].

Для розробки індивідуальних (клінічних) стандартів
потрібно мати на увазі всі можливі варіанти конституц-
іональної, індивідуальної й анатомічної мінливості [Усо-
ев, 2004]. Отже, вимірювання зросту, маси та інших со-
матометричних параметрів дозволяє отримати більш
вичерпну кількісну інформацію про певну людину.

За багато років вивчення головного мозку людини
накопичений величезний фактичний матеріал про мор-
фологію й функціональну організацію головного мозку
[Холин, 2005; Bastian, Thach, 2002]. Однак, на согодні
прослідковується певний дефіцит в дослідженнях, при-
свячених зв'язкам конституціональних особливостей
організму з комп'ютерно-томографічними параметра-
ми мозку здорових людей.

Мета дослідження - встановити особливості зв'язків
комп'ютерно-томографічних розмірів середньої череп-
ної ямки з антропометричними, соматотипологічними
та показниками компонентного складу маси тіла в здо-
рових міських юнаків і дівчат Поділля.

Матеріали та методи
Після первинного анкетування, проведення скринінг-

оцінки стану здоров'я та клініко-лабораторного обсте-
ження були відібрані 168 практично здорових юнаків
(віком від 17 до 21 року) та 167 дівчат (віком від 16 до
20 років), що у третьому поколінні проживали на тери-
торії Поділля. Із вказаної групи 82 юнаки та 86 дівчат

пройшли комп'ютерну томографію голови. Комп'ютер-
но-томографічні дослідження проводилися в межах
планових профоглядів згідно добровільної письмової
згоди досліджуваних або їх батьків. Комітетом з біое-
тики Вінницького національного медичного універси-
тету імені М.І. Пирогова встановлено, що проведені
дослідження не заперечують основним біоетичним
нормам Гельсінської декларації, Конвенції Ради Євро-
пи про права людини та біомедицину (1977), відповід-
ним положенням ВООЗ та законам України (протокол
№ 8 від 14.04.2010).

Комп'ютерно-томографічне дослідження середньої
черепної ямки (СЧЯ) виконували на спіральному рент-
генівському комп'ютерному томографі ELscint Select SP
відповідно до загальноприйнятого протоколу досліджен-
ня головного мозку та черепа [Терновой, Абдураимов,
Федотенков, 2008]. Зрізи в аксіальній проекції викону-
вались паралельно до верхньої орбіто-меатальної лінії,
попередньо визначивши рівень сканування на топограмі
(оглядовій томограмі) черепа в бічній проекції [Коваль,
Мечев, Сиваченко, 2009]. Морфометрія СЧЯ включала
визначення її поздовжнього розміру зліва й справа на
рівні Т1 і Т2 та поперечного розміру на рівні Т1 і Т2.

Антропометричне обстеження юнаків і дівчат було
проведено за схемою В.В. Бунака [1941], що включала
вимірювання довжини й маси тіла, лінійних та обхват-
них розмірів тіла, а також визначення товщини шкірно-
жирових складок. Для оцінки соматотипу використову-
валась математична схема за Хіт-Картер [Carter, 2003].
За формулами J. Matiegka вираховували жировий,
кістковий та м'язовий компоненти маси тіла [1921]. Крім
цього, за методом американського інституту харчуван-
ня (АІХ) визначали м'язовий компонент маси тіла
[Heymsfield, 1982].

Статистичну обробку отриманих результатів здійсне-
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но за допомогою пакету "STATISTICA 6.1", який нале-
жить НДЦ Вінницького національного медичного уні-
верситету імені М.І. Пирогова, з використанням пара-
метричних методів оцінки.

Результати. Обговорення
Встановлено, що в юнаків поздовжній розмір СЧЯ спра-

ва на рівні Т1 має наступні статистично значущі кореляції
з антропометричними й соматотипологічними парамет-
рами: середньої сили прямі (r від 0,30 до 0,51) зв'язки з
найменшою шириною голови, шириною нижньої ще-
лепи, шириною обличчя, масою, площею поверхні тіла,
обхватами плеча в напруженому та в спокійному стані,
обхватами грудної клітки на вдиху, на видиху та в спо-
кійному стані, передньо-заднім розміром грудної клітки,
шириною плечей, міжгребеневим розміром тазу, тов-
щиною шкірно-жирових складок на задній та передній
поверхні плеча, під лопаткою, на животі, на боці, на
стегні та на гомілці, ендоморфним компонентом сома-
тотипу, жировою масою тіла, за Матейко та м'язовою
масою, визначена за формулою американського інсти-
туту харчування (АІХ); слабкі прямі (r від 0,25 до 0,29)
зв'язки з обхватом голови, довжиною тіла, висотою
вертлюгової антропометричної точки, обхватом перед-
пліччя й гомілки у верхній третині, обхватом талії та
стегон, міжостьовим розміром тазу, товщиною шкірно-
жирової складки на передпліччі та типом соматотипу. У
дівчат визначений лише прямий, слабкої сили статис-
тично значущій зв'язок (r=0,22) між поздовжнім розмі-
ром СЧЯ справа на рівні Т1 та обхватом голови.

В юнаків встановлено, що поздовжній розмір СЧЯ зліва
на рівні Т1 має статистично значущі кореляції з наступ-
ними антропометричними й соматотипологічними по-
казниками: середньої сили прямі (r= від 0,31 до 0,50)
зв'язки з обхватом голови, шириною нижньої щелепи,
шириною обличчя, усіма тотальними розмірами тіла
(масою, довжиною та площею поверхні тіла), обхвата-
ми плеча в напруженому та в спокійному стані, перед-
пліччя та гомілки у верхній третині, талії, грудної клітки
на вдиху, на видиху та в спокійному стані, передньо-
заднім розміром грудної клітки, шириною плечей,
міжгребеневим розміром тазу, товщиною шкірно-жи-
рових складок на задній та передній поверхні плеча,
під лопаткою, на животі, на боці, на стегні та на гомілці,
ендоморфним компонентом соматотипу, жировою ма-
сою тіла, за Матейко та м'язовою масою, визначеною за
формулою АІХ; слабкі прямі (r від 0,25 до 0,28) зв'язки
з найменшою шириною голови, сагітальною дугою го-
лови, обхватами гомілки у нижній третині та стегон,
поперечним середньо-груднинним розміром, міжость-
овим і міжвертлюговим розмірами тазу та товщиною
шкірно-жирової складки на передпліччі. У дівчат визна-
чений лише зворотній, слабкої сили статистично зна-
чущій зв'язок (r=-0,24) між поздовжнім розміром СЧЯ зліва
на рівні Т1 та шириною обличчя.

В юнаків поперечний розмір СЧЯ на рівні Т1 має стати-

стично значущі кореляції з наступними антропометрич-
ними й соматотипологічними параметрами: середньої
сили прямі (r від 0,30 до 0,51) зв'язки з обхватом голо-
ви, шириною нижньої щелепи, сагітальною дугою голо-
ви, шириною обличчя, обхватами стегон і грудної клітки
на видиху, передньо-заднім розміром грудної клітки,
шириною плечей, міжгребеневим розміром тазу, тов-
щиною шкірно-жирових складок на задній й передній
поверхні плеча, на передпліччі, під лопаткою, на жи-
воті, на боці, на стегні та на гомілці, ендоморфним ком-
понентом соматотипу та жировою масою тіла, за Матей-
ко; слабкі прямі (r від 0,25 до 0,29) зв'язки з найменшою
шириною голови, масою тіла, шириною дистального еп-
іфіза плеча зліва, обхватами плеча в напруженому стані
та гомілки у верхній третині, міжостьовим розміром тазу.
У дівчат визначено статистично значущі кореляції між
поперечним розміром СЧЯ на рівні Т1 та наступними антро-
пометричними й соматотипологічними показниками:
середньої сили прямі (r= 0,34 і 0,37) зв'язки з шириною
нижньої щелепи та шириною плечей; слабкі прямі (r від
0,22 до 0,29) зв'язки з обхватом голови, найбільшою
довжиною голови, довжиною тіла, висотою надгруднин-
ної, плечової та вертлюгової антропометричних точок,
шириною дистального епіфіза гомілки зліва, обхватом
стопи, міжвертлюговим розміром тазу, товщиною
шкірно-жирових складок на передній поверхні плеча,
на передпліччі та на грудях.

В юнаків визначено, що поздовжній розмір СЧЯ справа
на рівні Т2 має статистично значущі кореляції з наступ-
ними антропометричними й соматотипологічними по-
казниками: середньої сили прямі (r від 0,31 до 0,36) зв'яз-
ки з найменшою шириною голови, шириною обличчя,
шириною дистального епіфіза плеча зліва, передньо-
заднім розміром грудної клітки, шириною плечей,
міжгребеневим розміром тазу, товщиною шкірно-жи-
рових складок на передній поверхні плеча, під лопат-
кою та на гомілці, жировою масою тіла, за Матейко; слабкі
прямі (r від 0,25 до 0,29) зв'язки з обхватом голови,
шириною нижньої щелепи, площею поверхні тіла, ши-
риною дистального епіфіза плеча справа, обхватами
плеча в напруженому стані, кисті та грудної клітки на
видиху, товщиною шкірно-жирової складки на стегні,
ендоморфним компонентом соматотипу та м'язовою
масою, визначена за формулою АІХ. У дівчат встановле-
но лише прямий, середньої сили статистично значущій
зв'язок (r=0,32) між поздовжнім розміром СЧЯ справа на
рівні Т2 та найбільшою довжиною голови.

В юнаків поздовжній розмір СЧЯ зліва на рівні Т2 має
статистично значущі кореляції з наступними антропо-
метричними й соматотипологічними параметрами: се-
редньої сили прямі (r від 0,30 до 0,39) зв'язки з най-
меншою шириною голови, шириною нижньої щелепи,
шириною обличчя, обхватом грудної клітки на види-
ху, шириною плечей, міжгребеневим розміром тазу,
товщиною шкірно-жирових складок на задній й передній
поверхні плеча, під лопаткою, на животі, на боці, на
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стегні та на гомілці, ендоморфним компонентом сома-
тотипу та жировою масою тіла, за Матейко; слабкі прямі
(r від 0,25 до 0,28) зв'язки з обхватом голови, масою та
площею поверхні тіла, шириною дистального епіфіза
плеча зліва, обхватом талії та передньо-заднім розмі-
ром грудної клітки. У дівчат визначено лише прямий,
слабкої сили статистично значущій зв'язок (r=0,22) між
поздовжнім розміром СЧЯ зліва на рівні Т2 та найбільшою
довжиною голови.

В юнаків поперечний розмір СЧЯ на рівні Т2 має статис-
тично значущі кореляції з наступними антропометрич-
ними й соматотипологічними показниками: середньої
сили прямі (r від 0,30 до 0,48) зв'язки з обхватом голо-
ви, найменшою шириною голови, шириною нижньої
щелепи, сагітальною дугою голови, шириною обличчя,
передньо-заднім розміром грудної клітки, шириною
плечей, міжгребеневим розміром тазу, товщиною
шкірно-жирових складок на передній поверхні плеча,
на передпліччі, під лопаткою, на животі, на боці, на стегні
та на гомілці, ендоморфним компонентом соматотипу
та жировою масою тіла, за Матейко; слабкі прямі (r від
0,25 до 0,29) зв'язки з масою тіла, обхватами гомілки у
верхній третині та грудної клітки на видиху, міжостьо-
вим розміром тазу та товщиною шкірно-жирової склад-
ки на задній поверхні плеча. У дівчат виявлено статис-
тично значущі кореляції між поперечним розміром СЧЯ
на рівні Т2 і такими антропометричними й соматотипо-
логічними показниками: середньої сили прямий (r=0,32)
зв'язок з обхватом голови; слабкі прямі (r від 0,22 до
0,27) зв'язки з найбільшою довжиною голови, шири-
ною нижньої щелепи, масою тіла, обхватами гомілки у
верхній третині та грудної клітки на вдиху, шириною
плечей, міжвертлюговим розміром тазу та кістковою
масою тіла, за Матейко.

Таким чином, в юнаків встановлені наступні множинні
статистично значущі зв'язки комп'ютерно-томографічних
розмірів СЧЯ з антропометричними, соматотипологіч-
ними та показниками компонентного складу маси тіла:
прямі, переважно середньої сили (r= від 0,30 до 0,51), і
слабкі (r= від 0,25 до 0,29) зв'язки поздовжнього розміру
СЧЯ справа й зліва на рівні Т1 з усіма тотальними розм-
ірами тіла, більшістю кефалометричних розмірів і діа-
метрів тіла, двома третинами обхватних розмірів тіла,
практично усіма показниками товщини шкірно-жиро-
вих складок та, як наслідок, із ендоморфним компо-
нентом соматотипу й жировою масою тіла за Матейко
та м'язовою масою тіла за АІХ; прямі, переважно серед-
ньої сили (r= від 0,30 до 0,39) і слабкі (r= від 0,25 до
0,29) зв'язки поздовжнього розміру СЧЯ справа й зліва на
рівні Т2 з половиною кефалометричних розмірів, май-
же половиною діаметрів тіла, більшістю показників тов-
щини шкірно-жирових складок та, як наслідок, із ендо-
морфним компонентом соматотипу й жировою масою
тіла за Матейко; прямі, переважно середньої сили (r=
від 0,30 до 0,51), і слабкі (r= від 0,25 до 0,29) зв'язки
поперечного розміру СЧЯ на рівнях Т1 і Т2 з масою тіла,

більшістю кефалометричних розмірів і діаметрів тіла,
практично усіма показниками товщини шкірно-жиро-
вих складок та, як наслідок, із ендоморфним компо-
нентом соматотипу й жировою масою тіла за Матейко.

У дівчат встановлені наступні множинні статистично
значущі зв'язки комп'ютерно-томографічних розмірів
СЧЯ з антропометричними, соматотипологічними та
показниками компонентного складу маси тіла: прямі,
практично в усіх випадках слабкої сили (r= від 0,22 до
0,29) зв'язки поперечного розміру СЧЯ на рівні Т1 з дов-
жиною та більшістю поздовжніх розмірів тіла, майже
половиною кефалометричних розмірів і третиною по-
казників товщини шкірно-жирових складок; прямі, прак-
тично в усіх випадках слабкої сили (r= від 0,22 до 0,27)
зв'язки поперечного розміру СЧЯ на рівні Т2 з масою
тіла, майже половиною кефалометричних розмірів. У
дівчат привертає увагу практична відсутність статистично
значущих зв'язків усіх поздовжніх розмірів СЧЯ на рівнях
Т1 і Т2.

З наведених даних чітко видно, що у дівчат як
кількість статистично значущих зв'язків комп'ютерно-
томографічних розмірів СЧЯ з антропометричними,
соматотипологічними та показниками компонентного
складу маси тіла, так і їх сила значно менші, ніж в юнаків.

Таким чином, при аналізі статистично значущих
зв'язків комп'ютерно-томографічних розмірів СЧЯ з
антропометричними, соматотипологічними й показни-
ками компонентного складу маси тіла, нами, як і в дос-
лідженнях І.В. Гунаса зі співавторами [2010] (в яких
вивчали зв'язки між комп'ютерно-томографічними
розмірами анатомічних структур ПЧЯ, зорового нерва,
мозочка та основних ядер кінцевого мозку з антропо-
логічними показниками на аналогічній вибірці юнаків і
дівчат), також встановлені виражені прояви статевого
диморфізму кореляцій.

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. В юнаків встановлені множинні статистично зна-
чущі прямі, переважно середньої сили (r= від 0,30 до
0,51), і слабкі (r= від 0,25 до 0,29) зв'язки усіх розмірів
СЧЯ з більшістю кефалометричних розмірів, діаметрів
тіла, показників товщини шкірно-жирових складок, ен-
доморфним компонентом соматотипу й жировою ма-
сою тіла за Матейко. Крім того, поздовжній розмір СЧЯ
справа й зліва на рівні Т1 має множинні зв'язки з усіма
тотальними, двома третинами обхватних розмірів тіла
та м'язовою масою тіла за АІХ.

2. У дівчат встановлені множинні статистично зна-
чущі прямі, практично в усіх випадках слабкої сили (r=
від 0,22 до 0,29) зв'язки поперечного розміру СЧЯ на
рівні Т1 з довжиною та більшістю поздовжніх розмірів
тіла, майже половиною кефалометричних розмірів і
третиною показників товщини шкірно-жирових скла-
док, а також поперечного розміру СЧЯ на рівні Т2 з
масою тіла, майже половиною кефалометричних
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розмірів. Привертає увагу практична відсутність статис-
тично значущих зв'язків усіх поздовжніх розмірів СЧЯ
на рівнях Т1 і Т2.

У відповідь на зростаючу потребу в підвищенні якості
й ефективності лікування різноманітної патології ана-

томічних структур СЧЯ є актуальними подальші дослід-
ження, присвячені індивідуальним, віковим, статевим і
конституціональним особливостям комп'ютерно-томог-
рафічних параметрів цієї ділянки мозку у здорових
людей.
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Резюме. У 82 практически здоровых городских юношей и 86 девушек Подольского региона Украины установлены осо-
бенности связей компьютерно-томографических параметров средней черепной ямки (СЧЯ) с антропометрическими,
соматотиполочическими и показателями компонентного состава массы тела. Установлено, что у юношей как количество,
так и сила статистически значимых связей компьютерно-томографических параметров СЧЯ с антропологическими пока-
зателями тела значительно больше, чем у девушек.
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FE MALE S IN HABI TAN TS OF PODILL YA
Summary.  In 82 practically healthy urban young males as well as in 86 young females, inhabitants of Podillyan region of Ukraine,
established peculiarities of correlation computed tomography parameters of the middle cranial fossa (MCF) with anthropometrical,
somatotypological indices and indices of component body mass compounds. It was established that the number and the power of
statistically significant relationships between computed tomography parameters of the MCF and anthropological indices of the body in
young men are much greater than that in young women.
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